
《数量关系》督学演练解析 

数量督学第 1 晚：解题思想 

（本部分共 20 题，参考时限 30 分钟） 

1.C【解析】余数问题，选项除以 7 余 1，A、D 不满足，排除。余下 B、C 两个选项，

任意代入其中一个即可得出最终选项。代入 B，不满足第二个条件，排除。因此，本题选

择 C 选项。 

2.A【解析】甲队人数最多，因此，甲队＞6 人，乙队+丙队＜9 人，丁队＞4 人，排除

C、D。余下 A、B 两个选项，任意代入其中一个即可得出最终选项。代入 A，甲队 9 人，

乙队+丙队=6 人，可满足题意（若代入 B，甲队 10 人，与“每支分队人数均为个位数”相悖，

排除）。因此，本题选择 A 选项。 

3.D【解析】代入 A 选项，X、Y 只能等于 0 和 1，不符合题意，排除 A 选项；B 选项，

X、Y 只能等于 1 和 2，Z=2 1+2+3，排除 B 选项；C 选项，若 X、Y 等于 1 和 4，Z=4 

1+4+3，若 X、Y 等于 2 和 3，Z=6 2+3+3，排除 C 选项；D 选项，若 X、Y 等于 2 和 5，

Z=10=2+5+3，满足题意。因此，本题选择 D 选项。 

4.A【解析】赋值乙班 30 人，则甲班 20 人，丙班 15 人。20/（20+30+15）=4/13。因

此，本题选择 A 选项。 

5.D【解析】设甲、乙、丙社区人口分别为 12 人、8 人、7 人，则甲社区常住人口与外

来人口分别为 3 人与 9 人，乙社区常住人口与外来人口分别为 3 人与 5 人，丙社区常住人

口与外来人口分别为 x 人与（7-x）人，则（3+3+x）：（9+5+7-x）=1：2，解得 x=3，故

丙社区常住人口与外来人口比为 3：4。因此，本题选择 D 选项。 

6.C【解析】直接代入即可。 

7.A【解析】根据题意，设应用 x 张铁皮制作盒身，那么 2×16x=43（150-x），x=86。

因此，本题选择 A 选项。 

8.A【解析】方法一：设第一次有 n 包，第二次有 m 包，则 5n+8=6m，3n=2m+8，解

得 m=n=8，因此共有图书 8m+8=72 本书。因此，本题选择 A 选项。 

方法二：若从第一次包裹中每包各抽取一本工具书，最后剩下 8 本，说明第一次有 8

包书本，因此书本总数=8×8+8=72。因此，本题选择 A 选项。 

9.C【解析】方法一：设原来男女分别为 2x、5x，可得
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金融班里有男生 2 8x  人。因此，本题选择 C 选项。 

    方法二：金融班转入 4 个男学生，男女学生的比例为 3：5，则原来的男生人数加上 4 的

和应该是 3 的倍数，选项中只有 C 满足。因此，本题选择 C 选项。 



方法三：原来的男女比例为 2：5，后面变为 3：5，女生人数不变，男生人数增加了 1

份，则 1 份相当于 4 人，则原来的 2 份相当于 8 人。因此，本题选择 C 选项。 

10.C【解析】设甲班 x 人，乙班 y 人，列方程组，得： 

。①式＋②式得，7（x+y）=1421，解得 x+y=203。因此，本题选
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择 C 选项。 

11.C【解析】要想使未答的题最少，则使答对的和答错的尽可能多，那么应该让答对

的题超过 15 题，获得额外的 10 分，这样可以使答错的题多一些。设答对 x 题，答错 y 题，

则 5x＋10－3y＝60，化简得 5x－3y＝50，利用因子分析法，y 含有 5 因子，因为 x＋y＜29，

所以 y 最大为 10（若 y＝15，则 x＝19 不满足），当 y＝10 时，x＝16。未答的题目数为

29－10－16＝3。因此，本题选择 C 选项。 

12.B【解析】本题属于多位数问题，考虑代入排除法，题目求的是“最多”，从最大的

数字开始代入。D 项，960 不是 35 的倍数，排除；C 项，855 不是 35 的倍数，排除；B 项，

630÷35＝18，630－360＝270，满足题意。因此，本题答案选择 B 选项。 

13.A【解析】设较大的数为 x，较小的数为 y ，则 28x y  。代入 A 选项，若

16x y  ，解得
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  ，而144 6 24  ，大于 22，则满足题目条件。同理验证 B、C、

D 都不满足题意。因此，本题选择 A 选项。 

14.C【解析】第一只猴子吃掉 1 个后，剩下的平均分成 5 份，可知总数减 1 后能被 5

整除，排除 A、B 两项。题目要求“最少”，代入最小的 D 项，2101－1＝2100，2100÷5＝

420，剩余 2100－420＝1680；1680－1＝1679，不能被 5 整除，排除 D 项。因此，本题选

择 C 选项。 

15.C【解析】方法一：设甲班有 x 人，乙班有 y 人，根据题意可得8 10 944x y  ，即

4x＋5y＝472。4x 是偶数，472 是偶数，则 5y 一定是偶数，即 y 是偶数，排除 B、D 两项。

代入 A 项，y＝46 时，x＝60.5，不合题意，排除 A 项。代入 C 项，y＝48 时，x＝58，两

班分别买票需要 58×8＋48×10＝944 元，联合买票需要（58＋48）×5＝530 元，符合。因此，

本题选择 C 选项。 

 方法二：设甲班有 x 人，乙班有 y 人，两班一起购票价格为 530 元，不是 8 的倍数，

则人数之和一定大于 100，可得
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16.B【解析】方法一：根据题意可知，总人数减去 8 之后一定是 12 的倍数，排除 A、

C、D 三项。因此，本题选择 B 选项。 



方法二：设男员工 x 人、女员工 y 人，可得
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为 288＋200＝488 人。因此，本题选择 B 选项。 

方法三：最开始减去 8 名男员工，男女之比为 7：5；若保持女员工人数不变，使男女

之比为 9：5，需要增加男员工为
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人。设最开始男员工人数为 7 份，女员工人

数是不变的为 5 份，则男员工人数增加 80 人变为 9 份，则每份为 40 人，则女员工人数为

5×40＝200 人，男员工人数为 7×40＋8＝288 人，共有员工 200＋288＝488 人。因此，本题

选择 B 选项。 

17.C【解析】见习人员是驾驶员和船员的 1/4，则驾驶员、船员、见习驾驶员、见习船

员的总人数为 5 的倍数；船员（含见习船员）总人数是驾驶员（含见习驾驶员）总数的 7

倍，则驾驶员、船员、见习驾驶员、见习船员的总人数为 8 的倍数，则驾驶员、船员、见

习驾驶员、见习船员的总人数必须为 40，则陆战队员为 60－40＝20 人。因此，本题选择

C 选项。 

18.B【解析】第一步，标记量化关系“不超过”.“最高”。第二步，投票有效率“最高”，

则有效投票张数最高，根据“不超过”，则有效票数“最高”情况为：一部分票恰好投 2 幅作

品，且剩下票数都投 5 幅作品。设总票数为 100 张，投 2 幅作品人数为 x，列式为 2x+5×

（100-x）=69+63+44+58+56=290。第三步，解得 x=70，则投票有效率为 70÷100=70%。因

此，本题选择 B 选项。 

19.D【解析】设小明、小强和小军购买的课外书分别为 x、y、z 本，则可得
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。因此，本题选择 D 选项。 

20.C【解析】方法一：小王、小李、小张、小周分别捐了 a、b、c、d 个，可得 a＞b＞

c＞d，且 a＝b＋c，b＝c＋d，可得 a＋b＋c＋d＝4c＋3d＝25，可解得 d＝3、c＝4，b＝c＋

d＝7，a＝b＋c＝11。因此，本题选择 C 选项。 

方法二：本题可采用代入排除法。A 项，假设小王捐了 9 个书包，则小李捐了
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个，小张捐了 9－8＝1 个，小周捐了 8－1＝7 个，不符合题意，排除。B 项，假

设小王捐了 10 个书包，则小李捐了
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个，不合题意，排除，且同理可排除 D 项。C

项，假设小王捐了 11 个书包，则小李捐了
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了 7－4＝3 个，符合题意。因此，本题选择 C 选项。 

 



数量督学第 2 晚：初等数学、等差数列、工程问题 
（本部分共 20 题，参考时限 30 分钟） 

1.D【解析】逐个分析每个数字（1-10）的约数个数，10 的约数有 1、2、5、10，故 10

共被翻转四次，仍然背面向上；9 的约数有 1、3、9，共被翻转三次，正面向上。1 的约数

只有 1，故向上。故正面向上的最大编号和最小编号分别为 9、1，差值为 8。因此，本题

答案选择 D 选项。 

2.D【解析】每报三个数字，才能有一个人表演，29 个人表演完，需要报数 29×3＝87

次。因此，本题选择 D 选项。 

3.C【解析】每次装水量都是上一次的两倍，第一次使水升高 5 厘米，则第 2、3、4 次

水位分别升高 10、20、40 厘米，水深为 5＋10＋20＋40＝75 厘米，离鱼缸顶部还有 15 厘

米，则鱼缸的高度为 75＋15=90 厘米。因此，本题选择 C 选项。 

4.B【解析】两红两黄组成的长方形面积应为红黄木棍长度的乘积，于是有红黄乘积为

20，红蓝乘积为 28，黄蓝乘积为 35，所以蓝色木棍长度应为 28、35 的公约数，只有 B 选

项满足。 

5.A【解析】羽＝2 乒①，足＝3 篮②，4 乒＝羽＋足＋篮③，其中①③联立容易化简，

所求为羽毛球，将①代入③，可得 2 羽＝羽＋足＋篮，即羽＝足＋篮。因此，本题选 A。 

6.C【解析】题中没有给出具体数值，考虑赋值。设 A 前三季度完成 100，则 B 前三季

度完成 120，则 B 全年完成 120/3＋120＝160，则 A 全年完成 192，可得 A 第四季度完成

92，前三季度平均完成 ，则第四季度业绩是前三季度平均值的 92÷ ＝2.76。因此，

100
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本题选 C。 

7.D【解析】“每隔 3 天去一次”意思是“每四天去一次”。因此 4，5，6 最小公倍数 60，

60 天之后三人再次相遇。2016 年 2 月是闰月，有 29 天，3 月 31 天，加起来正好 60 天，下

一次相遇即为 4 月 10 日。因此，选择 D 选项。 

8.B【解析】要使银杏树最多，考虑极限情况，只需要从一侧一端开始就种植银杏树。

那么一侧每隔 3 棵银杏树种 1 棵梧桐树，即每 4 棵中的前 3 棵为银杏树，35÷4＝8……3，

则银杏树为 3×8＋3＝27 棵；另一侧每隔 4 棵梧桐树种 1 棵银杏树，即每 5 棵的第 1 棵为银

杏树，35÷5＝7，则银杏树有 7 棵；27＋7＝34 棵。因此，本题选 B。 

9.C【解析】由题意，因为三人轮流主持会议，副主编第 12 次主持会议时，其实是第

36 次会议，前面经历了 35 次会议周期，每个周期一个礼拜 7 天，所以最后主持会议的日

期应该是第一次会议 1 月 6 日之后的第 35×7=245 天。所以日期推断为 25（一月）+28（二

月）+31（三月）+30（四月）+31（五月）+30（六月）+31（七月）+31（八月）+8（九月）

=245。因此，选择 C 选项。 



10.A【解析】1-12 日的日期数字之和为

1 12 12 78
2


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，三人的值班日期数字之和相

同，均为 78÷3＝26。甲头两天值班，这两天的日期数字之和为 1＋2＝3，还缺 26－3＝23，

只能由 11＋12 构成，所以甲的值班日期可以确定为 1、2、11、12 日。乙 9 日、10 日值班，

这两天的数字之和为 9＋10＝19，还缺 26-19＝7，只能由 3＋4 构成，所以乙的值班日期可

以确定为 3、4、9、10 日，因此丙的值班日期为 5、6、7、8 日，在自己第一天与最后一天

值夜班之间，有 0 天。因此，本题选择 A 选项。 

11.B【解析】设总共有 N 名选手，小周排名为 x，可得

 1
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x
 
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，即

 1 2 140N N x   
。代入选项可得，当 x＝8 时，可得 N＝12，符合题意。因此，本题

选择 B 选项。 

12.D【解析】上面一级比下面一级多站一个人时，五个台阶上的人数为 N、N－1、N

－2、N－3、N－4，台阶上站的总人数为5 10N  人；上面一级比下面一级少站一个人时，

五个台阶上的人数为 N、N＋1、N＋2、N＋3、N＋4，台阶上站的总人数为5 10N  人，则

第二次需要的人数比第一次多  5 10 5 10 20N N   
人。第一次多了 7 个人，则第二次

少了 20－7＝13 人。因此，本题选择 D 选项。 

13.B【解析】设王强的效率为 x，李雷的效率为 y，由题意可得 40x=30y+20（x+y），

解得 x：y=5：2，赋值各自效率为 5、2，则总量为 40×5=200。王强是工作一天休息一天，

则两天内两人的效率和为 5+2+2=9，200÷9=22 余 2，余下的 2 可以在 1 天内完成，则共需

22×2+1=45 天。因此，本题选择 B 选项。 

14.C【解析】根据题意可赋值十级工的效率为 4，六级工的效率为 2，设八级工的效率

为 x，依据题意可得：（4+2x）×5×7=（x+2×2）×50，解得 x=3，则合作效率为 9，总量为

400，共需 45 天。因此，本题选择 C 选项。 

15.D【解析】赋值每个员工的效率为 1，则老产品的总量为 100。那么要使分流出去的

人尽可能多，则应使继续从事老产品生产的员工的效率最大，即为 2.2，由此推知至少需要

保留人，即至少保留 46 人。最多可能分流的人数为 100－46＝54 人。因此，本题选择 D

选项。 

16.A【解析】设每人每天的效率为 1，则总的工作量为 2×100+5×70+5×50=800，10 天

修完需要 800÷（10×1）=80 人。因此，本题选择 A 选项。 

17.B【解析】假设每天的工作效率为 1，20 天完成则总量为 20，如果 16 天完成了，

那么每天的实际效率应为 20÷16=1.25，所以效率提高了 25%。因此，本题选择 B 选项。 

18.C【解析】设乙每小时加工 x 个零件，则甲每小时加工 1.3x。由此可得：8（x+1.3x）

=736，解得 x=40。因此，本题选择 C 选项。 



19.C【解析】设全长为 24x，则甲每天可以铺 3x。由此可得 12x+200=16x，解得 x=50，

所以全长 24x=1200。因此，本题选择 C 选项。 

20.A【解析】赋值工作总量为 60，设甲乙丙的效率分别为 x，y，z，则有 x+y=6，

y+z=5，4(x+z)+12y=60。解得 y=4，故全部由乙完成的话需要 60÷4=15。因此，答案选择

A 选项。 

 

 

 

 

 

 

数量督学第 3 晚：经济利润问题+牛吃草问题 

（本部分共 20 题，参考时限 30 分钟） 

1.D【解析】假设进货价为 x，则原售价为 1.4x，促销后的售价为 1.2x，可得 1.4x－

1.2x=54，解得 x＝270，则原价为 270×1.4＝378 元。因此，本题选择 D 选项。 

2.B【解析】1000 股股票的市值是：10×1000×（1-5%）×（1+5%）=10000×（1-5%+5%-

5%×5%）=9975（元）。因此，本题选择 B 选项。 

3.D【解析】赋值进价为 100 元，则第一次售价为 300 元，第二次售价为 180 元，180

相对于 100，高出 80% 。因此，本题选择 D 选项。 

4.C【解析】花的钱最少的话，优先想到拼团购买，这样可以打九折，此时费用为

元。因此，本题选择 C 选项。 5139.0695 

5.C【解析】本题属于经济利润问题。设一共有 10 件商品，折扣为 M，则每件商品进

价为 1000 元，利润为 250 元，可列方程 1250×3+1250M×7=9000，解得 M=0.6。因此，本

题选择 C 选项。 

6.A【解析】设成本为 ，则根据题意可得 ，则成本为 200 元，如果x (1 20%) 240x   

销售价为 300，则利润率为 。因此，本题选择 A 选项。 300 200 50%
200




7.A【解析】设定价为 10x，则 10x-960=8x+832，解得 x=896，所以定价为

896×10=8960，则购入价为 8960-960=8000，因此，本题选择 A 选项。 

8.A【解析】已知 5 万元时收取手续费 1250 元，且 5 万到 10 万这部分收取 2%，可得

5 万×2%=1000，所以 10 万元的服务费为 2250 元。因此，本题选择 A 选项。 

9.A【解析】设标准用电量为 x，则根据题意可得：0.5x+0.4（84-x）=39.6，解得 x=60。

因此，本题选择 A 选项。 



10.A【解析】损失为 25000－10000=15000 元，其中乙承担 15000×（1－2/3）=5000 元

损失。故乙得到 15000－5000=10000 元。因此，本题选择 A 选项。 

11.D【解析】根据题意可得：A-B=30，1.5A=3B，解得 A=60。因此，本题选择 D 选

项。 

12.A【解析】结合题意可知第一次付款的 7800 元并未优惠就是原价，而第二次付款的

26100 元应该为九折之后的价格，所以原价应为 26100÷0.9=29000 元。若两次一起购买，则

7800 元中有 1000 元会打九折，即少付 100 元，而剩余的 6800 元会打八折，即少付 1360 元，

所以一共可以少付 1460 元。因此，本题选择 A 选项。 

13.D【解析】A 型号电视的实际费用为 4000-350＝3650 元，B 型号电视的实际费用为

4000-13×20＝4000-260＝3740，前者比后者低 3740-3650＝90 元。因此，本题选择 D 选项。 

14.C【解析】考查不定方程。设围巾为 A 条，手套为 B 双，根据题目要求得到：

60A+70B≤500，①若 A=3，B 的取值可以为 2、3、4；②若 A=4，B 的取值可以为 2、3、4；

③若 A=5，B 的取值只能是 2。共 7 种情况。因此，本题选择 C 选项。 

15.D【解析】要使按照原售价卖出的衣服最少，需要处理的衣服最少，为 20 件，且最

后的盈利最低为 25%。设原来每件衣服的进价为 100 元，则售价为 150 元，下降 20%为

120 元，按照售价的一半是 75 元，可得出总成本为 100×100＝10000 元，利润为 10000×25%

＝2500 元，收入为 10000＋2500＝12500 元。设有 x 件衣服是按原价销售的，可得

 150 120 80 75 20 12500x x     
，解得 46 7x . ，即至少有 47 件衣服是按原售价卖

出的。因此，本题选择 D 选项。 

16.A【解析】方法一：设超过 10 千克的部分每千克 x 元，甲、乙的行李分别重 1.5y、

y 千克，可得

 
 

60 1.5 10 109.5

60 10 78

x y

x y

    


    ，解得

4.5
14

x
y


  ，即低了 6－4.5＝1.5 元。因此，

本题选择 A 选项。 

方法二：设超过 10 千克的部分每千克 x 元，甲、乙的行李分别重 1.5y、y 千克，可得

 
 

60 1.5 10 109.5

60 10 78

x y

x y

    


    ，即

 
 
1.5 10 49.5

10 18

x y

x y

   


   ，则下降后的价格 x 一定是 18 的约

数，则选项中只有 A、D 两项满足。题目告诉的是标准略低一些，不可能下降 4.5 元，排

除 D 项。因此，本题选择 A 选项。 

方法三：设超过 10 千克的部分每千克 x 元，甲、乙的行李分别重 1.5y、y 千克，可得

 
 

60 1.5 10 109.5

60 10 78

x y

x y

    


    。方程  60 1.5 10 109.5x y   
中，60 有因子 3、109.5 有因

子 3、1.5y 有因子 3，10 没有因子 3，则 1.5y－10 没有因子 3，则 x 一定有因子 3，则选项

中只有 A、D 两项满足。题目告诉的是标准略低一些，不可能下降 4.5 元，排除 D 项。因



此，本题选择 A 选项。 

17.C【解析】本题属于牛吃草的变形题目，如果设中药的总量为 y ，每台手工研磨器

每小时的工作量为 1，每台电动研磨器每小时的工作量为 x，可以找到通式：

( )y N x t   ，其中 N 为手工研磨器的数量，而 x为电动研磨器的工作量，t 为完成的时

间，因此根据题意列方程组：

(2 ) 10
(8 ) 8
( ) 5

y x
y x
y N x

  
   
    ，因此

240
22
26

y
x
N


 
  ，因此需要增加 26 台手工

研磨器。故本题选 C。 

18.A【解析】设每分钟增加零件 x 个，根据题干条件可列方程，（9+7-x）×50=400，得

到 x=8 个。因此，本题选择 A 选项。 

19.A【解析】设水井水的总量为 12，则甲抽水机的效率为 3，乙抽水机的效率为 2。

设渗水的效率为 x，可得（3＋2-x）×3＝12，解得 x＝1。故在渗水的情况下，用乙抽水机

单独抽，需要 12÷（2-1）＝12 小时。因此，本题选择 A 选项。 

20.A【解析】牛吃草问题，直接套用公式 Y=（N-X）×T，根据题意：“5 台抽水机 40

小时，10 台抽水机 15 小时”得，Y=（5-X）×40，Y=（10-X）×15，，解得 Y=120，X=2，

则 14 台抽水机 120=（14-2）×T，解得 T=10 小时。因此，本题答案为 A 选项。 

 

 

 

 

 

 

数量督学第 4 晚：容斥原理+几何问题 

（本部分共 20 题，参考时限 30 分钟） 

1.A【解析】此题为两集合容斥，考虑用公式法解题。设既不近视也不超重的为 x 人，

代入公式可得：20＋12-4＝50-x，利用尾数法可判断 x 的尾数为 2，只有 A 项符合。因此，

本题选择 A 选项。 

2.C【解析】根据容斥原理的公式：满足条件①的个数+满足条件②的个数－都满足的

个数=总个数－两者都不满足的个数，则有 480-40=320+240-x，解得 x=120。因此，本题选

择 C 选项。 

3.A【解析】此题为两集合容斥，考虑用公式法解题。设参加过省级竞赛的会员人数为

x，根据题目条件可知：参加国家级竞赛的人数为 ，两个级别的竞赛都参加的140
12
7240 



人数为 ，两者都不参加的人数为 0。代入公式可得：140+x-60=240，解得60
4
1240 

x=160。因此，本题选择 A 选项。 

4.B【解析】三集合标准公式，总个数－都不满足的个数=A＋B＋C－（AB＋AC＋BC）

＋ABC。根据题意可列得：50-都未选=40+36+30-（28+26+24）+20，根据尾数法，求出都

未选的尾数为 2。因此，本题选择 B 选项。 

5.D【解析】三集合标准公式，最多选 2 个项目，则 ABC=0；都不参加的也为 0。31-

0=15+22+20-9-6-X+0，根据尾数法，求出 X 的尾数为 1。因此，本题选择 D 选项。 

6.C【解析】三集合的容斥问题，都不参加=0，套非标准型公式：200=102+126+84-②-

2Y，根据总数等于选 1 门课+2 门课+3 门课，则 X+②+Y=200，消②，得 X-Y=88。因此，

本题选择 C 选项。 

7.D【解析】利用容斥原理，不合格的共有 8+10+9-7-2×1=18，则合格品有 52-18=34 个。

因此，本题选择 D 选项。 

8.B【解析】本题目属于三集合的容斥原理，设总共 x 人参加培训，则参加两项的人为

，代入三集合公式 A+B+C-只满足两个条件的个数-2×三个条件都满足的个数=总数-
2

3
2

x

三个条件都不满足的个数，17+16+14-（ ）-2×2=x，x=27。本题选择 B 选项。 
2

3
2

x

9.A【解析】设他在北京共呆了 n 天，那么下雨天为 n-12。由此可得：8+12-（n-12）

=n，解得 n=16。因此，本题选择 A 选项。 

10.C【解析】 

 色盲 正常 合计 

男 15 35 50 

女 5 45 50 

合计 20 80  

因此，本题选择 C 选项。 

11.C【解析】代入选项验证即可。若 n=7，则由条件②③可知下午不活跃的为 2 天，

上午不活跃的为 1 天，与条件①矛盾，故排除;类似的若 n=8，则由条件②③可知下午不活

跃的为 3 天，上午不活跃的为 2 天，与条件①矛盾，故排除;若 n=9，则由条件②③可知下

午不活跃的为 4 天，上午不活跃的为 3 天，验证后满足要求。因此，本题选择 C 选项。 

12.A【解析】图示法和三集合基本公式相结合。 

13.D【解析】设上升的高度是 h，则： ，得，h=1.44 厘米。因此，

3 24 3 = 5 h
3

    

本题选择 D 选项。 



14.A【解析】增加的表面积为圆柱的两个圆的底面积，则 2S 底=31.4，S 底=15.7，所以

V 原来圆柱=S 底×50=785。因此，本题选择 A 选项。 

15.A【解析】设直角梯形的上下底分别为 3x 和 4x，则有 3x+15=8x，解得 x=3，所以

直角梯形的上下底分别为 9 和 12，正方形的边长为 8×3=24，则 S 直角梯形=1/2×（9+12）

×24=252 平方米。因此，本题选择 A 选项。 

16.B【解析】阴影部分的周长=大圆周长的一半+小圆周长的一半+4+3-

1=1/2×2π×4+1/2×2π×3+6=7π+6=7×3.14+6≈27.98。因此，本题选择 B 选项。 

17.B【解析】设圆形面积为 X，正方形面积为 Y，有： 

 

1 1
7 4

X Y

 

6 3 450
7 4

X Y 

解得： ，故水池的面积为 。因此，本题选择 B 选项。 

3 450
4

Y 
1 150
4

Y 

18.B【解析】根据题意，可知集装箱最小面的面积是 0.4×0.3=0.12，所以 4.8÷0.12=40，

所以一层可放 40 个，三层应为 120，答案选择 B。 

19.B【解析】缺少的量为张家和李家菜园的具体长宽，可用方程法。设李家菜园长边

为 x 米，则其短边长为 45-x 米；张家菜园长边为 x+5 米，其短边长为 40-x，根据题意：x

（45-x）-（x+5）×（40-x）=50，可解得 x=25，李家菜园面积为 x（45-x）=25×20=500。

故本题答案为 B 选项。 

20.B【解析】第一次转动，以 D 点为圆心，以 AD 为半径，A 点转动了 1/4 个圆弧到

A’位置，路线长度为 2π×3/4=3π/2；第二次转动，以 A’为圆心，转动 1/4 圆弧，但是 A 点

没有动；第三次是以 B 点为圆心，以 AB 为半径，转动了 1/4 圆弧，A 点此次路线长度为

2π×4/4=2π；第四次转动，以 C 为圆心，以 CA 为半径，（CA 是斜边，长度为 5），A 转动

了 1/4 圆弧到 A1 的位置，A 点此时转动的路线长度为 2π×5/4=5π/2。因此经过的路程总长

为 3π/2+2π+5π/2=6π。因此，本题答案为 B 选项。 


